

Zahnízdění slavíka modráčka středoevropského (*Luscinia svecica* *cyanecula* Meisner, 1804) na Českomoravské vrchovině

Tomáš Grim

Při inventarizačním průzkumu ptactva severovýchodního Třebíčska jsem 18. července 1991 navštívil také rybník Starý Ptáčovský u obce Ptáčov (asi 4 km severovýchodně od Třebíče). Z porostu na břehu rybníka jsem zaslechl pro mne dosud neznámý hlas, který by se dal přibližně transkribovat jako "ít, ít, ít...". Pokusil jsem se přiblížit a nad porost vyletěl drobný pták a usedl na stéblo orobince a začal se ozývat suchým zvukem "krrrt, krrrt...". Byl to samec slavíka modráčka středoevropského. Po chvíli odlétl do nedalekého porostu a krátce z jeho vrcholu pozoroval okolí. Pak slétl k zemi. Na lokalitě jsem setrval od 15 do 17 hodin. Samce jsem pak opět (asi dvacetkrát) pozoroval zalétat stále do téhož místa v porostu. Vždy přinášel v zobáku hmyz a jedenkrát jsem ho zahlédl při odnášení trusu bílé barvy.

Následujícího dne (19. 7. 1991) jsem lokalitu navštívil znovu se svým přítelem Mgr. Rudolfem Formánkem, zoologem Západoomoravského muzea v Třebíči. Na místě jsme zůstali od 13 do 15 hodin. Samce jsme opět pozorovali při přiletech do stejného místa v porostu jako den předtím, zdál se však mnohem plašší, ale i tak jsme se k němu přiblížili až na sedm metrů ve snaze pořídít fotodokumentaci. To se nám nakonec, bohužel, nepodařilo. 20. července jsem Starý Ptáčovský rybník navštívil znovu sám a sledoval samce při přinášení hmyzu a jedenkrát při odnášení trusu. Následující kontrolu jsem provedl 25. 7., ale vzhledem k prudkému lijáku jsem nic nezaznamenal. Totéž se opakovalo den na to.

Vzhledem k výše uvedeným skutečnostem je jisté, že slavík modráček středoevropský Zahnízdil v červenci 1991 nedaleko obce Ptáčov u rybníka Starý Ptáčovský. Hnízdo nebylo v nepřehledném porostu orobince úzkolistého hledáno, aby nedošlo k rušení hnízdění a případnému poškození samotného hnízda. O prokázaném hnízdění svědčí už samo pozorování dospělého jedince při přinášení potravy a odnášení trusu z hnízda (Šťastný, Randík, Hudec 1987).

Až do sedmdesátých let byl slavík modráček středoevropský v českých zemích pozorován jen na tahu (Mošanský). První prokázané hnízdění pochází od Ruckého (1983) z okresu Plzeň jih. V druhé polovině osmdesátých let dochází k růstu početnosti druhu v Třeboňské pánvi, na Jindřichohradecku, v Budějovické pánvi, na Písecku, Blatensku a v Pošumaví (Pykal a kol. 1990). Na Moravě zatím zahnízil pouze na rybnících u Lednice, t. j. asi 80 km jihovýchodně od místa mého pozorování.

Breeding of Bluethroat (*Luscinia svecica cyaneola*) in Českomoravská vrchovina Mts.

The First known breeding of Bluethroat in Českomoravská vrchovina Mts. was found out on Starý Ptáčovský Pond near by Třebíč on July 18th 1991 by author.

Literatura:

Pykal J., Janda J., Bürger P., 1990: Atlas hnízdního rozšíření ptáků jižních Čech 1985 - 1989, vydala Správa CHKO Třeboňsko, str.32

Rucký I., 1983: Hnízdění slavíka modráčka středoevropského (*Luscinia svecica cyaneola*) v jihozápadních Čechách, *Sylvia*, str. 69 - 70

Šťastný K., Randík A., Hudec K., 1987: Atlas hnízdního rozšíření ptáků v ČSSR 1973 - 1977, *Academia*, str.294 - 295

**Moravský ornitologický spolek
pořádá sbírku finančních prostředků na zakoupení knihy**

HANDBOOK OF THE BIRDS OF THE WORLD

(Velká kniha ptáků světa, I. díl - bližší informace na str. 21),

aby mohla být dostupná **Vám, ornitologům**,
protože půjde pravděpodobně o jediný exemplář v ČSFR.

Vzhledem k tomu, že její pořizovací cena
cca 3 500 Kčs činí knihu pro jedince nedostupnou
shromáždíme finanční prostředky

na zakoupení tohoto hodnotného díla
u KB Přerov č. ú. **32434-831/0100, var. symbol 111.**